

《格格蓝齐儿》演出场景

(汪一煦 摄)



2015年1月12日晚，在余姚龙山剧院上演了一部别开生面的姚剧清代古装宫廷戏《格格蓝齐儿》。前半部由姚剧新人登场，后半部则由中老年演员压阵，一个角色，两代演员演绎，新老交融，传承创新，回味无穷！尤其前半部清一色90后姚剧新人，俊俏的扮相，优美的身段，颇有韵味的吴语姚腔，使人耳目一新。

一位姚剧迷说，他之前还观看过小演员们演出的《状元与乞丐》，印象深刻，小演员们穿高靴、甩水袖，戏枪花、翻跟斗，演出了新花样。姚剧也能演古装戏了！

一些业内人士看到小演员不俗的表现也感到十分欣慰，他们说，在这些小演员身上，看到了姚剧后继有人、传承有望；姚剧不必老演生活戏，大可拓宽戏路。

最近几年间，何以一下子冒出了这么多可喜可爱、可圈可点的姚剧新秀来？我来到余姚市姚剧保护传承中心寻求答案……

缘由



姚剧属吴语系滩簧类地方剧种，其前身叫“余姚滩簧”。产生于余姚，流传在余姚、慈溪、上虞一带，至今已有250余年发展历史。1956年9月，经浙江省文化局批准，成立了“余姚姚剧团”，也是迄今为止唯一的国办姚剧专业演出团体。1998年8月，专业文艺团体进行改革，余姚市姚剧团、越剧团、龙山剧院合并，成立了“余姚市艺术剧院”。姚剧团成为艺术剧院所属演出一团（对外仍冠名为姚剧团）。新机制下，姚剧艺术事业充满了活力，朝着更新、更美、更高的目标发展。

2008年6月7日，姚剧被列为第二批国家级非物质文化遗产名录。这无形中对姚剧事业发展提出了一个重要命题，即如何贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，使这一古老而具有浓郁地方特色的剧种得以保护、传承和发扬？为进一步明确任务和职能，余姚市艺术剧院于2012年更名为余姚市姚剧保护传承中心。

姚剧保护传承中心主任、国家一级演员、著名姚剧表演艺术家寿建立说，姚剧是余姚独有的地方剧种，余姚文化的活化石。作为当代姚剧人，不仅要演绎好这一群众喜闻乐见的艺术样式，以满足观众的需求，更有责任为传承、发展姚剧艺术做出应有的贡献。

寿建立说，传承是个大课题，是简单的继承，还是在创新中发展、在发展中传承？很有讲究。姚剧流传至今，尤其姚剧团成立50多年来，之所以能经久不衰、成绩斐然，其一条最重要的经验，就是推陈出新，出人出戏。只有不断培养新人，才使得姚剧后继有人，代代相传。

传艺



为什么委托绍兴小百花艺术学校开办姚剧表演专业班？

寿建立介绍说，姚剧一向以擅长演出清装戏和近现代戏著称，表演风格接近于“话剧加唱”，侧重于唱、念及人物性格刻画，无严格的戏曲程式规范和高难度的动作技巧。因此，过去演员只要具备一定的嗓音、外形条件和较好的悟性即可入门。但随着社会的进步，人们对戏曲艺术审美的变化，姚剧艺术势必不能停留在原来的水平上，否则只有死路一条。

他说，委托绍兴小百花艺术学校，主要是考虑对新演员有一个系统的戏曲艺术理论教育和正规的戏曲程式训练，以提高演员的综合素质和基本功。而姚剧专业课，则由姚剧团有经验的老师担纲。

余姚市艺术剧院与绍兴小百花艺术学校拟定了一套完整的教学方案，确定了四年的

姚剧

【第八代】 为古老艺术注入青春

胡仲光/文

17名学员来自余姚、慈溪等地，小的才12岁，大的还不到16岁，他们不少人第一次听说“姚剧”，甚至有学员是因为家长冲着“事业编制”、“正式工作”让报的名。

不同的入学动机，会有不同的学习态度，甚至会影响演员一生的从艺道路。学戏须先学做人！强烈的责任感，在寿建立这位当代姚剧掌门人心中油然而生。开学第一课，他向学员们讲的是说、唱、念、做，而是讲述了姚剧的由来和发展，讲述了旧时姚剧艺人从艺谋生的坎坷经历，讲述了众多有成就的演员拜师学艺的艰辛刻苦，讲述了作为当代姚剧人肩负的责任和使命……虽说，这些大道理对学员们来说，一时三刻还不能完全

理解，但寿建立认为这是必修课。

虽说学员们都是土生土长的余姚、慈溪人，但令人意想不到的是，随着社会的开放，普通话成了90后相互交流的主要工具，由于平时很少讲余姚方言，所以，他们说起余姚话来，竟似“老外”说中文一样生硬。这使担任专业课教学的两位老师感到十分为难。

柯东琴说，姚剧表演中，念白是很重要的基本功，不仅字要咬得准，符合余姚方言特点要求，而且味要纯，要有姚腔特有的韵味。但学员们一开始训练时困难重重，有时为了教念一段台词，一字字示范，一句句更正，多的时候甚至反反复复不下100遍。好在，看着他们一天比一天进步，这给柯东琴带来不

少喜悦。

她说，姚剧的唱腔淳朴优美，节奏明快，富有乡土气息，嗓音好固然重要，但如果对姚剧唱腔规律缺乏把握，也不一定能唱得好。为此在教学中，柯东琴十分注重让学员深入了解余姚的地域文化和姚剧唱腔特色，以提高学员的文化修养，提高对姚剧唱腔的理解。

负责姚剧乐理教学的张钱苗在教学中也感触颇多，他说，学员们的年龄、受教育程度、接受能力、乐理基础的差异都很大，好一点的学员对简谱知识有过一些了解，但大多数是一张白纸。为了夯实基础，他对三年的教学作了缜密安排，从基本乐理知识开始，到姚剧曲谱的规律，再到姚剧独特的韵味，步步深入，循序渐进。

2014年7月，宁波市第三届青年演员大赛（戏曲组）比赛时，章旺表演的《珍珠塔·跌雪》、沈迎湾表演的《情探·阳告》和周涛表演的《断桥》、陆伊青表演的《打窗楼》等，在宁波市五个专业艺术院团47名选手中脱颖而出，分别获得一、二、三等奖的好成绩。

他们的出色表现，引起了专家的高度关注和肯定。浙江越剧团一级演员、梅花奖得主、大赛评委周云娟对姚剧小演员的表现赞不绝口，她说：“特别是一个很有艺术天赋的孩子，他从小喜爱声乐，有良好的声乐基础，他报考姚剧得到了外婆和母亲的大力支持。进校后特别用心，对姚剧有着独到的理解。最难能可贵的是，他除了学习姚剧专业课外，还十分关注京剧、绍剧、越剧等剧种。他说，多了解些其他剧种，能开拓视野，触类旁通，对借鉴、吸收为我所用很有好处。为了参加余姚市政府组织的春节团拜会，他不顾腿伤，坚持登台；为了参加宁波市第三届青年演员大赛（戏曲组）比赛，专门请了老师帮助排练……”

功夫不负有心人，有付出必然会有回报。四年的学习时间很快过去，辛勤的劳动也结出了丰硕的果实。几年中，学员们都有一些共同体会，那就是“苦”和“枯燥”。

每天早上6点多起床，练功、练声，上午四节课，下午四节课，晚上再加两节晚自习。学员们说，眼睛一睁，要忙到熄灯。每天课程排得满满当当，没有一点空隙。尤其“基训”课，压腿、撇一字、下腰、踢腿、空翻……累得大家双腿直打哆嗦，痛得两眼直冒金星，甚至伤痕累累。有学员说，以前只是听人家说“台上几分钟，台下十年功”，现在算是真正体会到。

除了“苦”，还有“枯燥”。每天同一个动作，练了又练，反反复复，又累又乏味，这是学员们感到最烦心的事。曾是肖东一小姚剧兴趣组骨干的周涛，经3年时间的学习，在毕业剧目《白蛇前传》中扮演许仙一角。剧情要求有一大段台步，老师布置他每天2小时的台步训练，于是他天天在台上跑呀跑，跑了整整一个多月。金梦恬在《白蛇前传》中扮演小青，

在演断桥追杀许仙时，剧情要求她跳到许仙腿上做刺杀的亮相动作。为了做好这个动作，她一次次摔倒了爬起来再练，练了半个多月，直到满意为止。学员们都很努力，也很刻苦。章旺是个很有艺术天赋的孩子，他从小喜爱声乐，有良好的声乐基础，他报考姚剧得到了外婆和母亲的大力支持。进校后特别用心，对姚剧有着独到的理解。最难能可贵的是，他除了学习姚剧专业课外，还十分关注京剧、绍剧、越剧等剧种。他说，多了解些其他剧种，能开拓视野，触类旁通，对借鉴、吸收为我所用很有好处。为了参加余姚市政府组织的春节团拜会，他不顾腿伤，坚持登台；为了参加宁波市第三届青年演员大赛（戏曲组）比赛，专门请了老师帮助排练……”

功夫不负有心人，有付出必然会有回报。四年的学习时间很快过去，辛勤的劳动也结出了丰硕的果实。几年中，学员们都有一些共同体会，那就是“苦”和“枯燥”。

每天早上6点多起床，练功、练声，上午四节课，下午四节课，晚上再加两节晚自习。学员们说，眼睛一睁，要忙到熄灯。每天课程排得满满当当，没有一点空隙。尤其“基训”课，压腿、撇一字、下腰、踢腿、空翻……累得大家双腿直打哆嗦，痛得两眼直冒金星，甚至伤痕累累。有学员说，以前只是听人家说“台上几分钟，台下十年功”，现在算是真正体会到。

除了“苦”，还有“枯燥”。每天同一个动作，练了又练，反反复复，又累又乏味，这是学员们感到最烦心的事。曾是肖东一小姚剧兴趣组骨干的周涛，经3年时间的学习，在毕业剧目《白蛇前传》中扮演许仙一角。剧情要求有一大段台步，老师布置他每天2小时的台步训练，于是他天天在台上跑呀跑，跑了整整一个多月。金梦恬在《白蛇前传》中扮演小青，

在演断桥追杀许仙时，剧情要求她跳到许仙腿上做刺杀